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КОГНІТИВНА СКЛАДНІСТЬ 

ЯК ПРОФЕСІЙНО ВАЖЛИВА ЯКІСТЬ 

ОСОБИСТОСТІ ПСИХОЛОГА-КОНСУЛЬТАНТА 

Актуальність дослідження випливає із особливостей ситуації, що розгортається в  

сучасній Україні та висуває необхідність переосмислення підходів до визначення 

передумов професійної ефективності психолога-консультанта. Так, більшої 

розповсюдженості набувають ситуації кризової психологічної допомоги, 

короткострокового консультування, значущими стають швидкість реагування та якість  

розуміння клієнта. Багато із зазначених характеристик обумовлені особливостями 

когнітивної сфери психолога-консультанта. До важливих, на нашу думку, когнітивних 

особливостей в цьому контексті варто віднести когнітивну складність як стильову 

характеристику когнітивного функціонування. 

Аналіз останніх публікацій. Поняття когнітивного стилю пов’язано з 

дослідженнями Д. Бровермана, Р. Гарднера, Д. Кагана, Г.Кляйна, Т. В.Корнілової, 

У. Найсера, С.Є.Париліса, Н. І. Пов’якель, Є.Т.Соколової, Г.Уіткіна, М.О.Холодної та ін.  

Поняття «когнітивний стиль» включає взаємодію пізнавальної (когнітивної) та 

особистісної складових при вирішенні проблемної ситуації та пояснює роль пізнавальних 

структур у забезпеченні індивідуальної стійкості когнітивного стилю як способу пізнання 

і діяльності. Дослідники вказують на диференційно-психологічний аспект, 

зосереджуються на дослідженні індивідуальної специфіки процесів переробки інформації. 

Індивідуальні відмінності у способах, якими особистість отримує і відтворює інформацію,  

прийоми аналізу і структурування утворюють типові форми когнітивного реагування,  

відносно яких групи людей відрізняються одна від одної [1]. Виділені сучасними 

дослідниками інтелектуальні ПВЯ психолога – розсудливість, гнучкість, прогностичність, 
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спостережливість тощо потребують, на нашу думку, саме тих особливостей, які 

забезпечуються складністю когнітивного стилю [2]. Не виявлено досліджень, що 

розглядають особливості такого зв’язку. Отже, метою нашого дослідження є розгляд 

когнітивної складності особистості психолога-консультанта в контексті його професійно 

важливих якостей. 

Виклад основного матеріалу. Вперше визначення «когнітивного стилю» було 

запропоновано у 20-х рр. у роботах Д. Бровермана, Р. Гарднера. Г. Клейна та ін. Базувалося 

поняття когнітивного стилю на запропонованих у німецькій науці типологіях особистості  

та понятті «життєвого стилю» разом із ідеями психоаналітичних шкіл щодо особливостей 

інтерпретації суб’єктом невизначеної стимуляції. Було визначено, що інформація, що 

пред’являється суб’єкту, трансформується ним у відповідності до особистісних 

особливостей при висуванні пізнавальних гіпотез. Pозвиток когнітивної психології сприяв 

подальшому оформленню поняття «когнітивного стилю», яке стало означати погляд на 

природу пізнавальних особливостей, відмінності у внутрішній організації процесів 

переробки інформації в контексті не змістовних, а саме формальних, стилістичних 

особливостей когнітивних стратегій особистості. Вважалося, що типові способи організації 

когнітивних структур суб’єкта визначають формальні характеристики індивідуальності.  

З’являються визначення когнітивного стилю: за Г. Уіткіном когнітивний стиль – це спосіб 

когнітивного аналізу, якому надається перевага. За Р. Гарднером, це відносно стабільна 

система когнітивних контролюючих принципів, які забезпечують індивідуальні 

реалістично–адаптивні форми відображення дійсності, і виступають ланкою між намірами  

особистості та вимогами ситуації. Д. Уорделл і Дж. Ройс пропонують розглядати 

когнітивний стиль як стабільні риси вищого порядку, які впливають на спосіб, яким 

виявляють себе когнітивні і афективні процеси особистості. Г. Клаус вважає, що 

особливості когнітвного стилю можуть змінюватися в онтогенезі, але лишатися постійними 

у конкретного індивіда у порівняння із представниками його вікової групи. З розвитком  

емпіричних досліджень зазначеної проблеми в кінці 70-х рр. дослідники констатували, що 

когнітивні стилі – це гіпотетичний конструкт, що відображає стратегії пізнання. Пізніше, у 

80-х рр. когнітивні стилі визначили як способи (форми) сприйняття, мислення і дій 

суб’єкта, які спричиняють індивідуально стійкі і в цьому розумінні особистісні 

характеристики вирішення задач пізнання в різних ситуаціях, але переважно в ситуаціях  

невизначеності [3]. 

Отже, що когнітивні стилі відображають стиль особистості у її сприйнятті та 

переробці інформації; ці особливості є стійкими і актуалізуються в ситуаціях 

невизначеності. Таким чином, можна припустити, що особливості когнітивного стилю  

психолога визначатимуть особливості сприйняття ним проблемного поля клієнта, 

створення гіпотез на основі сприйнятої інформації, добір методів, прогнозування тощо. 

Розглянемо характеристику когнітивного стилю «когнітивна складність» як таку, що, 

на нашу думку, має значну роль у ПВЯ психолога-консультанта. Когнітивна складність, за 

визначенням APA Dictionary of Psychology, це стан або якість мисленнєвого процесу, який  

включає численні конструкції з багатьма взаємозв’язками між ними. Така обробка 

інформації часто сприймається як складна або трудомістка [4]. На противагу когнітивній  

складності називають таку характеристику, як когнітивна простота. Н. Левенталь і 

Д. Зінгер, визначаючи відмінності когнітивно складних та когнітивно простих осіб 

зазначили, що когнітивно прості особи цікавляться в першу чергу інтелектуальними 

навичками і можливостями інших людей, тому в більшій мірі орієнтовані на ті особистісні  

якості, які свідчать про компетентність. У свою чергу, когнітивно складні особи звертають 

увагу на індивідуальні характеристики іншої людини, що розкривають її своєрідність. Така 

ж тенденція була виявлена В. Поуерсом та його колегами: студенти з високою когнітивної  

складністю сприймаються як більш привабливі в соціальному і фізичному відношенні, а 
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особам з низькою когнітивною складністю віддається перевага при ділових контактах.  

Разом з тим, дослідження зв'язків когнітивної простоти/складності з різними особистісними 

і поведінковими проявами надають суперечливі дані. Згідно до одних дослідників, 

когнітивна складність пов'язана із більшою точністю в оцінюванні себе та інших, 

ефективністю у спілкуванні, успішністю розв'язання завдань [5]. Екстремальні прояви 

когнітивної складності пов’язують із недостатністю механізмів категоріального контролю. 

В таких випадках особистість не здатна будувати цілісну, зв'язну картину того, що 

відбувається. Зафіксовано зв'язок когнітивної складності з максимально високим рівнем  

тривоги. За А. Л. Южаниновою, пізнання інших людей когнітивно складною особистістю 

та спілкування з ними мотивується тривожністю. Також когнітивно складні особи схильні  

давати іншим людям більш негативні оцінки. 

Висновки: виявлені протиріччя в оцінці особливостей когнітивно складної 

особистості не дозволяють зробити однозначного висновку стосовно ролі цієї особливості 

у ПВЯ психолога-консультанта. Високі, але не критичні ознаки когнітивної складності  

пов'язані із формуванням більш детальної картини складнощів клієнта та можливих шляхів 

їх вирішення; також психолог із зазначеними особливостями концентруватиме більше  

уваги на індиівідуальних характеристиках клієнта. Виявлено, що ПВЯ мають комплексний 

характер, і ряд комунікативно-етичних якостей психолога (наприклад, толерантність, 

тактовність, неупередженість) не є сумісними із ознаками екстремальних проявів 

когнітивної складності психолога. Врахування цього факту важливо у контексті того, що  

когнітивний стиль відображає не стільки змістовну, скільки формальну характеристику  

мислення особистості, що може обмежувати подальші вивчення в цьому напрямку. 
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